

# 关注》

## 世界精神卫生日:

# 健康生活 从"心"出发

今年10月10日是第34个世界精神卫生日,"人人享有 心理健康服务"的活动主题,将公众目光再次聚焦这一关乎 全民福祉的重要话题。从青少年到职场白领,"焦虑""疲 惫""心累"成为许多人的日常感叹,心理健康正深刻影响着 每个人的生活质量。对此,国家二级心理咨询师袁佳建议, 卸下不必要的"精神重担",才能在职场和人生的道路上 走得更稳、更远、更轻盈。

#### 破除认知偏差

#### 精神疾病绝非"性格缺陷"

"精神疾病是一种常见的健康 问题,但长期以来,人们对这一疾 病的误解使得许多患者选择回避 或延误就诊,白白错失了最佳治疗 时机,因此,正确认识精神疾病已 成当务之急。"袁佳说。

袁佳解释,从医学角度来看, 抑郁、焦虑、睡眠障碍等常见精神 疾病与高血压、糖尿病等慢性病本 质相似,根源在于大脑功能及神经 递质调节异常:抑郁症常与血清素 失衡相关,焦虑障碍则与大脑杏仁 核过度激活有关,绝非"性格缺陷" 或"心理脆弱"所致。而且精神疾 病并非不可战胜,绝大多数患者通 过药物治疗、心理干预、物理治疗 等方式就能获得有效控制。

袁佳解释,公众对精神疾病的 恐惧,往往源于对"严重精神障 碍"与"常见精神障碍"的混淆。 实际上常见的精神障碍非常普遍, 长期失眠、对事物提不起兴趣,都 可能是抑郁或焦虑的早期信号。 儿童长期注意力不集中,也可能是 适应障碍的表现。这类疾病存在 不同严重程度,轻度患者通过心理 疏导、调整生活方式即可改善,中 重度患者则须及时寻求专业医疗 干预。

#### 聚焦抑郁症

#### 识别信号科学防治

作为高发的精神障碍类型,抑 郁症会显著损害患者的工作、社交 能力,影响日常生活质量。袁佳表 示,通过提前预防与早期识别,能 有效降低抑郁症的发病风险与危 害,尤其需要关注几类高发人群: 有家族遗传史者需格外留意,父 母、兄弟姐妹等近亲属中有抑郁 症患者的人群,患病概率高于普 通人;女性因生理周期激素波动 及社会压力等因素,也属于易感 群体;经历亲人离世、离婚、失业 等重大负面生活事件的人,更容 易陷入情绪低谷;患有慢性躯体疾 病,尤其是伴有慢性疼痛、严重影 响生活质量的患者,极易出现抑 郁情绪;青少年面临学习与成长 的多重压力,老年人遭遇退休、丧 偶、空巢等生活转变,这两个年龄 段同样是抑郁高发期。

抑郁症并非不能发现,出现情 感低落、兴趣减退、快感缺失是其

核心症状,具体可表现为持续情绪 郁闷、悲伤易怒,对以往喜爱的事 物提不起兴致,即便面对高兴的事 也体会不到快乐。此外,患者还可 能出现注意力不集中、记忆力下 降、思维迟缓等认知问题,甚至产 生自我否定与消极念头。身体上 则常有头痛心慌、食欲减退、疲乏 无力等表现。值得注意的是,老年 抑郁患者的情绪低落症状可能并 不典型,多以不明原因的躯体不 适为主要表现,这是其内在情绪 问题的重要临床表征。

"抑郁症是可防可治的疾病, 科学治疗能让绝大多数患者缓解 症状、回归正常生活。"袁佳强调, 日常预防可从生活习惯入手,坚 持跑步、跳绳等有氧运动,保持均 衡饮食与规律作息,避免高糖高 脂饮食与借酒消愁的行为;同时应 主动建立良好的人际关系,与家人 朋友保持联系,积极参与集体活动 以减少孤独感;学习压力管理与情 绪调节技巧,培养积极的兴趣爱好 也能有效抵御抑郁风险。

#### 守护青少年

#### 多方合力筑牢心理防线

目前,儿童青少年心理健康问 题已经成为社会关注的热点。袁 佳介绍,儿童青少年常见的心理健 康问题主要有以下几种:

一是情绪类问题。有些孩子 可能被持续的"坏情绪"困扰,比 如表现出超过两周的情绪低落、 对什么都不感兴趣,或者容易烦 躁、发脾气,这可能是抑郁的表 现;另一些孩子则可能被"过度 担心"影响,比如害怕与人交往、 与父母分离时表现出远超年龄的 恐惧,或者对日常小事控制不住 地紧张,这常常是焦虑的表现。

二是行为控制问题。一些孩子 行为控制能力较弱,似乎总比同龄 人"慢半拍",表现为注意力难集 中、小动作频繁、性格冲动,这些都 是注意缺陷多动障碍的核心特征。

三是其他异常行为。沉迷网 络游戏无法自拔,或出现极端节 食、暴食等进食紊乱行为,也都是 需要高度警惕的方面。总的来 说,一个核心的判断原则是:当孩 子的情绪或行为发生了持久且明 显的改变,并且严重影响到正常 的学习、生活和人际关系时,就该 意识到可能需要专业的帮助了。

袁佳说,应对儿童青少年心理



**EXERCISE** 

锻炼

健康问题,须凝聚家庭、学校及社 会多方力量,做好预防,坚持"早发 现、早处理",经专业诊断确诊心理 问题后,以"心理辅导+药物治疗+ 物理治疗"的成熟体系干预,帮助 孩子逐步恢复心理健康。

DIRINK WATER

### 美怀老年人

#### 用陪伴与社交驱散孤独

随着年龄增长,生活角色转变 与亲友离世往往让老年人陷入孤 独,进而滋生抑郁情绪,袁佳认为, 对老年人的心理支持,需要兼顾其 心理、生理与社会需求,采取针对

"老年人自身首先应增强心理 适应能力,既要理解并接纳自身的 衰老过程,主动适应环境与社会身 份的转变;其次,老年人可多参与 社交活动,拓展社交圈以避免社交 孤立,同时保持思维活跃、提升自 我认同;老年人还可培养多元的兴 趣爱好,积极投身到一些志愿服务 工作中去发掘自身价值。"袁佳说。

作为子女及家属,则要主动关 爱老年人,需要加强家庭层面的情 感支撑,增进情感交流与互动。需 要特别注意的是,当老人出现无明 显原因的身体不适,饮食睡眠发生 改变,或者出现持续情绪低落、精 神不振、对任何事失去兴趣、甚至 觉得"活着没意思",这些都可能是 抑郁症状,需要及时寻求专业医生

#### 远离职场"暗流"

#### 打工人做好六个方面

对许多打工人来说,心理健康 困扰并非轰轰烈烈的危机,更像一 股隐形暗流,在日常中悄然累积。 它常以两种形式显现:一是持续压

力感,业绩指标、截止日期与竞争 压力交织,让人精神长期紧绷;二 是情绪耗竭与倦怠,对工作渐生疲 惫、冷漠,甚至陷入自我怀疑。

LEARN NEW THINGS

学习新技能

维护职场心理健康需要个 人、组织和社会的共同努力。袁 佳介绍,作为个人可以从以下六

规律生活。规律的作息、高质 量的睡眠、健康的饮食习惯、适度 的运动——这些是维持大脑化学平 衡、预防情绪困扰的基础。

自我觉察。学会识别自身压力 过大的信号。允许自己感到疲惫, 必要时给自己按下"暂停键",进行 短暂休息和调整。

设定边界。明确工作与生活的 界限,避免过度承接超出能力范围 的任务。学会有技巧地说"不",保 护自己的时间和精力。

管理压力。试着分解任务,将 大目标分解为小步骤,减少难以承 受感;尝试冥想、深呼吸等放松练 习,帮助缓解焦虑、回归当下。

强化支持系统。由职场问题引 发的心理健康问题往往与习惯压 抑情绪、不善于沟通等有关,也反 映了对人际信任的挑战。社会支 持能有效缓解对人际支持的焦虑, 是心理疾病的防线。因此,与家 人、朋友分享感受、寻求理解,更容 易实现自我成长。

培养工作外兴趣。发展业余 爱好,帮助自己从工作中抽离,获 得多元成就感。一个人的价值是 多元的,职场工作对于有些人来 说是毕生热爱的事业,但有些时 候只是单纯的生存方式,如果承 载了太多自我要求,容易造成期 待失衡。所以,当成就感来源于 自己真实热爱的事物时,自我成 长的完成和圆满就会更加容易。

贵阳日报融媒体记者 常青

#### ■ 相关新闻

### 贵阳市第二人民医院(金阳医院)-

#### 举办"世界精神卫生日"主题活动

本报讯 在第34个世界精神卫 生日来临之际,为响应"人人享有心 理健康服务"的年度主题,贵阳市第 二人民医院(金阳医院)心身医学科 在病房内举办主题活动,为患者搭 建起学习、交流与自我关怀的平台。

活动伊始,精神卫生知识有奖 问答环节便点燃了大家的参与热 情。科室医护团队围绕常见心理 问题识别、情绪调节技巧、精神疾 病康复护理等核心内容设计考题, 帮助患者了解心理健康知识。

在随后开展的花艺活动中,医 护人员准备了各色鲜花与工具,患 者们专注地修剪枝叶、搭配花材, 将对生活的期盼融入花艺作品中。

活动中,对患者及家属提出的 用药困惑、康复难题、家庭照护技

巧等问题,医护人员逐一解答。通 过现场评估与科普宣教,帮助大家 建立"心身本一体,和谐乃健康"的 认知,消除对精神心理问题的偏见 与恐惧。

(贵阳日报融媒体记者 张梅 常青)

不少更年期女性都有这样的体 验:刚想说的话突然忘了,钥匙、手机 刚离手就想不起放哪了,开会时一走 神就跟不上思路……这些"脑子不好 使"的情况,在医学上被称为脑雾。

脑雾不是一种独立的疾病,而 是一组让人感觉思维不清晰、记忆 力下降的症状。

更年期遇上脑雾,最主要的"幕 后推手"是激素变化。女性进入更 年期后,卵巢功能逐渐衰退,雌激素 水平像坐过山车一样波动,甚至大 幅下降。雌激素不仅是生殖激素,

# 更年期女性脑雾咋回事

更是重要的大脑神经保护剂,雌激 素能调动大脑消耗更多葡萄糖产 能,维持大脑血液循环,还能调节情 绪相关的神经递质。

当雌激素紊乱时,大脑可能出 现这些变化:负责记忆的海马体变 得敏感脆弱,运转起来不顺畅;神经 递质失衡,不仅影响情绪,还会让注 意力难以集中;加之更年期常见的 潮热、盗汗、失眠等问题,身体长期 休息不好,脑雾症状也会加重。

不过不用太担心,更年期脑雾大 多是暂时的。随着身体逐渐适应激 素水平的新状态,加上合理调理,大 部分人的症状会慢慢减轻甚至消失。

也有人觉得脑雾是不是阿尔茨 海默病的前兆,两者是有区别的。 脑雾是记忆力下降,阿尔茨海默病 是认知功能障碍。举个简单例子, 得了脑雾的人会忘记把钥匙放在

哪,而阿尔茨海默病患者则会忘记 钥匙是做什么用的。

和脑雾"和解",可以试试这些 简单的方法:多吃富含 Omega-3 的 深海鱼、富含抗氧化剂的深色蔬菜 以及鸡蛋、坚果等能帮大脑"充电" 的食物;每天抽10分钟做简单的计 算题、背首诗锻炼大脑的活跃度; 尽量固定作息,睡前少看手机,试 试泡脚、听轻柔的音乐放松情绪, 改善睡眠质量。如果脑雾严重影响 生活,可以寻找专业医生的帮助。

孙丽艳

### 贵州省医疗保障局——

# 开展医保基金管理突出问题 专项整治"百日行动"

本报讯 为深化医保基金管理突出问 题专项整治,持续强化基金监管高压态势, 深入打击倒卖医保回流药、违规超量开药、 骗取生育津贴等违法违规使用医保基金行 为,贵州省医疗保障局从10月9日至12月 31日,在全省范围开展医保基金管理突出 问题专项整治"百日行动",通过深化"查 惩治"守好守牢群众"看病钱""救命钱"。

据了解,此次整治将重点整治三个方 面的问题:

严查倒卖医保回流药问题,严查定点 医药机构伪造处方、空刷套刷医保凭证、串 换医保药品、诱导"回收"、诱导"冲顶消 费"、不扫码销售等问题。严查职业开药 人、非法售卖医保药品的参保人,严查倒卖 医保药品违法行为。严查药品批发企业和 零售药店涉嫌伪造随货同行单、伪造票据 "洗白"回流药、篡改购销记录,药贩子、卡 贩子欺诈骗保等问题线索。

严查违规超量开药问题。紧盯异常处 方行为,重点核查远超临床用量违规开药、 处方与诊断不匹配等可能存在协助套取医 保药品的情形。紧盯异常购药行为,重点 核查违规冒名购药、更换科室或跨机构超 量购买同种药品等可能存在套取医保药品

的情形。紧盯数据异常药品,结合重点监 测易倒卖回流医保药品清单,对药品追溯 码数据监测异常的开药、购药行为动态追 踪,对重点药品处方量骤增的医生及关联 参保人穿透式核查。紧盯利益输送链条, 严查接受职业骗保人提供的"处方提成", 明知药品将流入非法渠道仍违规开具超量 处方;与职业骗保团伙串通,协助收集老年 群体、困难群体、慢特病群体等参保信息, 甚至直接保管参保人医保凭证虚构诊疗购 药的行为。

严查生育津贴骗保问题。重点核查参 保单位及个人伪造证明材料"造假申领"骗 保,重点核查参保单位及个人虚构劳动关 系"挂靠参保"骗保。重点核查虑报缴费基 数"抬高标准"骗保。

据悉,针对定点医药机构或个人存在 的欺诈骗保行为,将依法依规采取协议处 理、行政处罚、吊销注销从业资格、移送移 交纪检监察和公安机关等措施,加大惩处 力度。同时,将依据《贵州省定点医药机 构相关人员医保支付资格管理实施细 则》,对违法违规使用医保基金的相关责 任人员进行记分处理。

(贵阳日报融媒体记者 常青)

#### 中山一院贵州医院(贵医附院贵安院区)——

# 完成全国首例DSA-CBCT 联合磁导航精准穿刺活检手术

本报讯 近日,中山一院贵州医院(贵 医附院贵安院区)介入科成功完成全国首 例 DSA-CBCT(数字减影血管造影-锥形 東CT)联合磁导航引导下的精准穿刺活检 手术,为胸腹部复杂病灶的精准诊疗提供 了全新范本。

据介绍,在介入手术中,影像引导的 精度直接决定手术成败。传统 DSA 仅能 提供二维图像,超声对微小或深部病灶显 示不佳,CT又无法实时导航,导致穿刺路 径难以精准规划,手术风险高、成功率受 限。中山一院贵州医院作为全省数字化 复合手术室配置最齐全的医疗机构,率先 在全国实现DSA、CBCT与磁导航穿刺机 器人的深度融合,构建了"术前三维规 划+术中实时导航+术后即时评估"的一 体化手术平台。

此次手术是一位男性患者肝脏内发现 多发结节,最大仅10mm,传统穿刺难以精

准定位。接诊后,介入科执行主任安天志 团队决定启用智能穿刺导航机器人,在全 国首次将DSA-CBCT与磁导航系统联合 应用于穿刺路径引导。

此次手术的成功,不仅验证了DSA-CBCT联合磁导航在复杂病灶穿刺中的高 精度与稳定性,也为全国介入医学提供了 可复制、可推广的智能手术新方案。

据悉,磁导航机器人具备多模态影像 融合、呼吸动态追踪、电磁实时导航等功 能,可广泛适用于穿刺活检、消融治疗、粒 子植入等各类微创手术。中山一院贵州 医院(贵医附院贵安院区)表示,今后将继 续发挥国家区域医疗中心的引领作用,推 动智能介入技术的规范化、同质化发展, 助力全国各级医院提升精准诊疗能力,让 更多患者在家门口享受到高水平的医疗 服务。

(贵阳日报融媒体记者 谢孟航)

#### 贵阳妇幼保健院——

# 成功实施首例儿童肝脏 实体肿瘤介入栓塞治疗

本报讯 记者从贵阳市妇幼保健院获 悉,日前,该院医学影像科儿童介入治疗团 队成功为一名年仅5岁的肝母细胞瘤并发 急性破裂出血的患儿实施了急诊肝动脉栓 塞术。此例手术的成功,标志着该院在儿 童介入诊疗领域取得了零的突破。

据介绍,患儿因突发性腹痛急诊入院, 经检查确诊为肝母细胞瘤并发生破裂出 血,病情极其危重。肝母细胞瘤是儿童最 常见的肝脏恶性肿瘤,破裂出血是其最凶险 的并发症之一,患儿随时可能因失血性休克 危及生命。面对棘手的状况,传统的治疗方 案面临巨大挑战,患儿目前不具备外科手术 切除条件,但肿瘤体积大、多发且肿瘤破裂 出血,保守治疗效果有限,难以控制活动性 出血。在这生死攸关的时刻,医院立即组织 多学科团队紧急会诊,通过医学影像科、儿 童重症医学科、儿童血液肿瘤科、麻醉手术 科等院内各学科专家的缜密评估,决定为 患儿实施急诊肝动脉栓塞术。

"由于儿童的血管比成人更加细小、 脆弱,因此儿童介入手术,尤其是低龄儿 童的血管介入被誉为'在针尖上跳舞',对 操作精度、射线防护和麻醉管理的要求极 高。"该院医学影像科主任姚远主任说,整 个手术过程耗时一个多小时,切口仅一个 穿刺针眼大小。术后,患儿生命体征迅速 趋于平稳,血红蛋白停止下降,腹痛显著 缓解。

据悉,这项微创手术的成功是该院儿 童介入发展的一个里程碑,开启该院儿童 介入治疗新纪元,彰显了医院多学科协作 救治危重患儿的实力。

(贵阳日报融媒体记者 张梅)

# 高血压"拖"出肾衰竭,专家提醒: 早控早防 减少肾损害

本报讯 57岁的张女士7年前确诊高 血压未坚持服药,短短几年便发展成肾衰 竭。贵州医科大学附属白云医院副院长、 肾病风湿科主任彭红英教授提醒,原发性 高血压若控制不好,不仅会引发肾损害,还 会伤及身体多个器官,甚至危及生命。

据了解,张女士因长期未控制高血压, 近期出现头晕、胸闷、呕吐、全身乏力等症 状,经诊断,张女士已出现肾功能衰竭,还 伴有高钾血症、严重心衰,病情十分危 重。彭主任分析,张女士的病情之所以 发展到如此严重的地步,核心原因就是 高血压长期未得到及时、规范的治疗,破 坏肾脏血管,导致肾脏血液供应不足,进 而造成肾脏功能受损。彭主任强调,高 血压肾损害具有起病隐匿、早期症状不 典型的特点,很容易被患者忽略,因此提 前预防、主动干预,才能彻底避免肾脏因

高血压受到伤害。 彭主任介绍,引起高血压肾损害的主

要因素有四类:一是生活习惯,如吸烟、饮 酒等不良习惯会增加患病风险;二是血尿 酸水平升高,这可能是原发性高血压患者 发生肾损害的危险因素;三是血管性因 素,高血压在引发全身广泛动脉硬化的同 时,也会加速肾动脉硬化的发生,降低血 管弹性,使肾动脉阻力指数增加,导致肾 脏有效循环血量降低、灌注不足,从而加 速肾损害;四是血压本身的因素,血压变 异性越大,肾小球滤过率越低;脉压差越 大,肾损害发生的风险越高。

彭主任提醒,高血压患者必须按时服 用降压药,定期监测血压。在饮食方面 要遵循低盐、低脂肪原则,少食含胆固醇 的食物,主食以淀粉为主,保证每日热量 充足。同时,要适当增加运动、减轻体 重,戒烟戒酒。定期到医院复诊检查肾 功能相关指标,做到早发现、早干预,守 护肾脏健康。

(贵阳日报融媒体记者 常青)